

名医养生

丁樱“不老女神”的养生四法

丁樱,1951年出生,中医儿科专家,中国中医科学院学部委员,河南中医药大学第一附属医院儿科医院院长、主任医师、博士生导师,第四届国医大师。

充沛的精力、中气十足的谈吐和日常对工作忘我的投入,让见过丁樱的人都不敢相信她已到古稀之年。这位被岁月眷顾的“不老女神”,有哪些不为人知的养生秘诀呢?

工作忙碌充实

很多人到了退休年纪就开启了在家颐养天年的日子,但古稀之年的丁樱依旧承担着繁重的工作,她坚持每周5天全日制的工作。对中医儿科工作的热爱,充实着她的日常。每周的周一至周五,丁樱的日程安排都是相对固定的。早上6点左右起床,简单梳洗、吃饭,7点准时坐班车赶

往医院,7点半左右到办公室,一进门就开始听各部门的日常工作汇报,科室的很多事情,丁樱仍在费心处理。错过饭点对丁樱来说是常有的事,她常常是到了下午两三点钟才能吃上午饭。饭后会小憩一会儿,让体力和精力能够得到快速的恢复,下午丁樱则又开始忙于开会、改书稿或者处理其他事情。晚上6点半,丁樱结束一天的工作,依旧是坐班车回家。丁樱的学生张霞说,正是工作带来的充实感和成就感,让老师很少有情绪内耗,努力奋进只争朝夕,无暇感慨人生易老。

作息张弛有度

近年来丁樱做体检,血液检查指标良好,血压平稳,胆固醇、血糖均正常,身心状态俱佳。丁樱从不认为自己有什么特殊的养生秘诀。她常常说

自己是“以忙养老”,工作生活化,生活工作化,总是以最饱满的状态投入到工作中。她的“睡眠观”跟一般人不同。由于平时要在很多场合作讲座,出席学术活动,为了保持良好的精神状态,她时常喝咖啡提神。有时白天喝咖啡会影响晚上的睡眠,但她的休息时间又有限,所以会随身备一些安眠药来帮助睡眠。丁樱认为,像她这样工作强度高、时间紧张的人,喝咖啡和吃安眠药这两种帮助提神和辅助睡眠的方式,适当使用并不会对身体产生什么危害,不必过于纠结个中细节,毕竟失眠和工作状态不佳所带来的作息节律颠倒危害更大。

饮食追求天然

丁樱在家中的饮食相对清淡,且注重营养均衡,每天会尽可能尝试多种不同的饮

食,保证肉类和蛋白质的摄入,同时也非常注意摄入纤维素多的果蔬,促进胃肠蠕动,保证每日排便通畅。虽然工作时间并不能像在家吃饭那样比较规律、搭配合理,但丁樱并不挑剔,好的饭菜她能享受,加班工作时医院的盒饭也能将就。值得一提的是,丁樱在饮食上比较追求天然,她很少吃包装食品,有食品添加剂的食物或转基因食物尽可能避免。

生活顺其自然

在生活中,丁樱是一个非常朴素的人。如非参加大型活动,丁樱平时很少化妆,有一支用了多年的口红,在她看来仍很好用。她平常护肤用得最多的是普通和廉价的甘油。生活顺其自然,常保年轻心态,正是不老女神丁樱的养生秘诀。

孙学达/文

保健支招

气出来的失眠
可刺激关冲穴

生气的时候情绪激动,很容易影响当天的睡眠质量。这种气出来的失眠常表现为入睡困难、睡中易醒、多梦。针对这种失眠,可刺激关冲穴。中医认为,刺激关冲穴具有清肝泻火、行气解郁的功效。



关冲穴位于双手无名指末节,靠近小拇指一侧的指甲根角处(如图)。刺激关冲穴,应掐住此穴15秒不动,然后再放松,左右手轮流操作即可。

程凯/文

控血糖按摩然谷穴

调理血糖,不仅可以内服药物,按、揉、掐穴位等外治法也是不错的选择。



然谷穴(内踝尖前下方隆起的骨头下方,如图),是我国古代记载最早的治疗糖尿病的穴位,按揉此穴能改善因为阴虚火旺所致的口干、口渴、烦躁等症状。

按摩方法:每晚洗脚后点按然谷穴,每次点按10秒再放松,持续按揉5~6分钟,以穴位及周围产生明显酸胀感为宜。

邹译娴/文

温馨提示

改掉六个习惯 减缓骨量流失



如果你总感到腰疼背疼,腿疼,或周身疼痛,走路不稳,变矮了,都提醒你的骨量流失了,骨头越来越脆了,需要进一步到医院检查。日常生活中让骨量流失慢一些,要改掉这6个习惯:

过度减肥。很多人减肥期间都会控制饮食,甚至有的长期节食,体重已经合理了依然

继续,可能脂肪的确被减掉了,但同时也减少了钙等营养的摄入,加快了肌肉的流失和骨骼的退化。

久坐。有的人会想,我少动

点,骨量就能流失的少一点了。实际上,如果长期不动,骨头会变得虚弱,应该适当地运动。

经常把饮料当水喝。经常把饮料当水喝会加快骨量的流失。饮料中的磷酸会影响身体对钙的吸收利用,喝的量越多时间越长,骨头的脆性就越大。

过度防晒。适当晒太阳有利于骨骼健康,长期“不见天

日”不利于身体对维生素D和钙质的吸收。

爱吃咸食。吃太多盐会阻碍钙质的吸收,还会促进钙质的排出,骨量流失的速度会加快。

爱喝浓茶。有的人觉得喝浓一点的茶才更有味,实际上浓茶里面的咖啡因含量更多,容易加快钙的流失,影响骨骼健康。

据《健康养生》

食疗宝典

盛夏清补西洋参

功效:用于老人人心气亏虚所致胸闷气短、神疲乏力。

验方3:材料:西洋参片、麦冬各10克,五味子9克。

用法:以上材料加水300毫升以武火烧沸后,改用文火煎15分钟,去渣取汁,加入白糖6克搅匀,代茶饮。

功效:补气血、益心肾。

西洋参清补食疗方

西洋参八珍糕。材料及做法:西洋参6克,茯苓、莲子、芡实、薏米、白扁豆、山药、藕粉各50克。共研细末调匀,加白糖50克,用水和为软糕状,入屉蒸20分钟即可。

功效:每日早晚各食约100克,有健脾补肾、除湿利水的功效。

西洋参炖仔鸡。材料及做法:仔鸡1只,去毛净膛洗净,将西洋参片10克放入鸡腹内,入炖锅,加清水、黄酒、葱、姜,用旺火烧开,改用文火炖1小时即成。

功效:每日服食鸡肉50克,吃参鸡汤。具有生津止渴、益气宁神、滋补气血的功效。

西洋参山药瘦肉汤。材料及做法:猪瘦肉150克,西洋参5克,山药30克,大枣5枚,调味品适量。将猪肉洗净切块,西洋参、山药切片,大枣去核,同入锅中,加适量清水煮沸后,撇去浮沫,加入调味品,文火炖至肉酥烂,食肉喝汤。

功效:此汤有益气养阴功效,适宜糖尿病患者服食。

据《贵州都市报》

